



meizhōu
梅州

两美行动工作简报

〔2022〕第9期

（总第130期）

梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

三年行动工作指挥部

2022年3月22日

- 推进“厕所革命” 公厕充满科技感
- 房前屋后“五小园” 打造靓丽风景线
- 擦亮绿色“底色” 助推生态发展

推进“厕所革命” 公厕充满科技感

公厕是城市重要的公共基础设施，也是衡量一个城市文明的重要标志之一，而智慧公厕则是人类科技发展与文明进步融合的又一体现。据了解，位于梅城八角亭侧的南门智慧公厕正式投入使用，该公厕不仅有玻璃窗和镂空造型等“高颜值”设计，公厕内的设备也充满了“科技感”，具备空气质量监测、自动净化空气、人脸识别供纸等多种功能，为市民提供了更便捷、更舒适的如厕体验。

南门智慧公厕，是梅江区深入推进“厕所革命”，打造智慧公厕试点的具体体现。梅江区大部分公厕由于建造时间较早、使用年限长，均出现了不同程度的破旧和设施损坏问题，需重新修缮和更换设施设备。近年来，梅江区选取位于凌风东路、文化公园、梅江公园、文化路、学院路等地的公厕作为升级改造试点，以点带面推进“厕所革命”，切实提升人民群众的幸福感和满意度。

市环卫局是智慧公厕的实施主体之一。接下来将进一步推进厕所改造提升工程，逐步优化初步设计方案，届时又将有一批“高颜值”、更具现代化的智慧公厕亮相。智慧公厕能在整体上一改过去脏乱差的情况，为市民提供更便捷、更智能的人性化服务。近年来，梅江区农村厕所无害化改造完成率达 100%，同时加强了对 44 座公厕的保洁工作，完善公厕指示牌 299 块。去年对南门、百花洲、强民路、亲水公园、滨江等 5 座公厕进行了智能化改造，目前均已完工并投入使用。

房前屋后“五小园” 打造靓丽风景线

梅江区的宽敞洁净的乡道村巷里，映入眼帘的是一个个点缀在城乡之间的小菜园、小果园、小花园、小公园、小停车场。这些充分利用村头巷尾、房前屋后的空闲土地，见缝插针打造的“五小园”，成为该区一道靓丽的风景线。

元城广场位于梅江区义化路南端，与八角亭相连。去年 7 月，

元城广场正式竣工启用，已有 200 多年历史的八角亭也修缮一新，为广大群众增添了一个休闲好去处。元城广场景观提升工程总投资约 160 万元，改造面积约 1600 平方米，广场重新铺设了地面砖，设置地面浮雕、景观墙，并建设了特色座椅、庭院灯、绿化等基础配套设施，不仅增添了休闲好去处，而且还可以通过扫描浮雕旁的二维码了解嘉应古城的“前世今生”，增加了景观互动性。近年来，梅江区通过盘活城乡闲置用地，扎实推进“五小园”建设，全面推进城乡人居环境和美丽乡村建设，为群众办更多实事，提升群众幸福感、获得感。接下来，梅江区将加大力度推动小菜园、小果园、小花园、小公园、小停车场建设，把城乡“边角”的闲置地整理利用起来，消除卫生死角，美化环境。

擦亮绿色“底色” 助推生态发展

作为粤东北地区重要生态屏障，梅州历来都重视林业发展。我市扎实推进梅州国家储备林建设作为林业工作的重要抓手，积极探索变“绿水青山”为“金山银山”的有效路径，在擦亮绿色“底色”的同时提升生态“含金量”、发展“含绿量”，助推生态发展区先行示范市建设。

抢抓春光，积极建设国家储备林。2017 年 3 月，梅州被列为广东省国家储备林建设和林权收储工作试点市。2018 年 8 月，我市正式启动国家储备林基地建设项目工作。2019 年，《广东省梅州市国家储备林基地建设总体规划（2019-2033）》出炉，规划

在梅州建设国家储备林总面积 200 万亩，项目总投资 150 亿元，引入国有企业广东建工集团投资建设梅州市国家储备林基地（首期）项目，首期项目建设规模 12 万亩。2021 年，由梅州市组织申报的广东南岭山区韩江中上游（原中央苏区）山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目（以下简称“山水项目”），顺利入选我国首批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目，成为广东唯一入选项目。据悉，该工程以梅州市国家储备林林地作为建设项目核心范围，面积约 4.25 万亩，截至目前，工程已完成大埔、洲瑞林场共 1.6 万亩林地的备耕和部分种植施工，梅南林场、七畲径林场、水口林场合计 1.7 万亩正在开展项目作业设计。

打开“林窗”，探索带状改造新模式。据介绍，根据此前的现场调查，目前山水项目改造的林分主要为多代杉木萌芽次生林、马尾松林等，林木总体生长状况较差，大部分林木为“老头树”、疫木、小径材劣质木等，其涵养水源、保持水土、防护能力差，经济价值也不高。据悉，根据梅州国储林基地建设规划，到 2023 年，我市需完成 12 万亩国储林地收储任务。目前，我市已收储林地达到 7.1 万亩，其中国有林地 4.6 万亩、集体林地 2.5 万亩，今年还将收储林地 3 万亩。

报：市委常委、副市长、政协主席、人大常委会副主任、政协副主席；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办；钟优同志。

送：各县（市、区）、市直有关单位。
